

не только не снизилось, но и набирало всё большие обороты. Первым ректором стал известный паразитолог В. Л. Якимов, а все кафедры возглавлялись уже прославившимися профессорами. В 1923 году вуз стал однопрофильным, а в 1924 году переименовался в Ленинградский ветеринарный институт, и число кафедр возросло до 25. В годы Великой Отечественной Войны 1941-1945 годов большая часть студентов и преподавателей стали служить в Красной Армии, где в основном были при кавалерии. Под руководством директора института К. И. Шакалова к 1953 году вуз был полностью восстановлен после блокады. В 1994 году произошло переименование института в академию, а затем в 2020 академия стала университетом. В настоящее время СПбГУВМ является крупнейшим и ведущим вузом ветеринарного профиля в России.

УДК 619 (091)

САНЧИКОВСКИЙ Е.И., студент (Республика Беларусь)

Научные руководители **Журба В.А.**, канд. вет. наук, доцент; **Картунова А.И.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИЗ ИСТОРИИ АКАДЕМИИ: ПЕРВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД

Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины является крупным учебным и исследовательским центром, современной кузницей кадров для агропромышленного комплекса страны. Изучение ее истории особенно актуально в преддверии 100-летнего юбилея первого ветеринарного вуза и одного из первых учреждений высшего профессионального образования в Беларуси.

Белорусский государственный ветеринарный институт (после реорганизации которого в 1994 г. была создана Витебская академия ветеринарной медицины) был учрежден в соответствии с постановлением Президиума Центрального Исполнительного Комитета БССР от 4 ноября 1924 г. Институт создавался на базе ликвидированного Витебского сельскохозяйственного техникума им. В.И. Ленина, организованного в 1921 г. В процессе ликвидации имущество техникума и все учебно-вспомогательные учреждения были переданы для организации Ветеринарного института.

Сельскохозяйственный техникум имел хорошую материальную базу, большую площадь земли, хозяйственные постройки. Ветеринарному институту было передано два каменных здания, одно из которых – здание Крестьянского поземельного банка, построенное в

1917 г., сегодня является главным корпусом академии и памятником архитектуры XX века.

Ректором Витебского ветеринарного института был назначен Е.Ф. Алонов (1875-1929 гг.), начальник Ветеринарного управления Наркомзема БССР, инициатор создания ветеринарного института в Витебске, ветеринарный врач, общественный деятель, профессор, Герой труда (1924 г.). Е.Ф. Алонов возглавлял институт с 1924 по 1928 гг. Его организаторский талант, инициатива и практический опыт способствовали успешной деятельности данного учебного заведения, а также развитию ветеринарии в БССР в целом.

Торжественное заседание, посвященное открытию института, состоялось 8 ноября 1924г. Занятия начались 24 ноября 1924 г. Коллектив преподавателей и студентов обратился с ходатайством в Наркомзем и ЦИК БССР о присвоении институту имени Октябрьской революции, эта просьба была удовлетворена 6 декабря 1924г.

К учебному процессу в 1924 г. приступили 100 студентов и 11 профессоров и преподавателей: И.А. Витковский, М.О. Цшохер, А.А. Шлиттер, П.М. Перовский, К.И. Тихомиров, А.А. Рябова, В.Ф. Стурницкий, В.А. Плющевский-Плющик, А.А. Богдановский, И.И. Щеглов, А.Е. Ивашко. Первый кадровый состав был подобран Е.Ф. Алоновым из числа сотрудников упраздненного сельскохозяйственного техникума и приглашенных видных ученых.

В соответствии с учебным планом свыше 3000 часов учебного времени отводилось на профильные дисциплины, 288 часов учебных занятий – на общеобразовательные дисциплины. Лекции занимали 57%, практические – 43 % времени изучения. Учебные программы составлялись кафедрами и утверждались Ученым советом института. Срок обучения составлял 4 года.

В первый год обучения в учебном процессе использовалась новая лекционно-лабораторная система «цикловая система преподавания», когда на каждый учебный предмет отводился определенный отрезок времени, за который должен быть пройден весь курс. По мнению преподавательского состава и руководства, такая система вела к повышению активности студентов, сближению их с преподавателями.

В 1924 г. В институте обучалось 102 студента: белорусов –78, россиян – 15, евреев – 8, латышей – 1. Стипендиатов – 70 человек, студентов, мужчин – 90, женщин – 12. Членов и кандидатов в члены КПБ – 1, членов и кандидатов в члены ЛКСМ – 28. Обучение проводилось на бюджетной основе, только 5 студентов оплачивали по 6 руб. 50 коп. ежемесячно. Институт находился в подчинении Народного комиссариата земледелия БССР и им финансировался.

В 1924-1925 учебном году бюджет общий института составлял 37 699 руб. Стоимость обучения составляла 360 рублей.

Работой института управлял коллективный орган – правление института (ректорат), в состав правления института входил представитель партийной организации из числа студентов. Научно-исследовательская работа студентов была постоянно в центре внимания правления института и общественных организаций, лучшие студенты прикреплялись к кафедрам для научной работы.

В учебном процессе использовались Белорусский ветеринарно-зоологический, анатомический, орнитологический музеи, ботанический сад, библиотека, учебный совхоз «Журжево».

Правление и все общественные организации института держали в фокусе внимания организацию клубной работы, спортивной деятельности, общественную работу студентов. С первых дней издавалась настенная газета «Скальпель», работал лекторий «Живая газета».

В 1928 г. институт выпустил 80 первых отечественных ветеринарных врачей, необходимых для сельского хозяйства страны.

УДК 619 (091)

САНЧИКОВСКИЙ Е.И., студент (Республика Беларусь)

Научные руководители: **Журба В.А.**, канд. вет. наук, доцент; **Картунова А.И.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИСТОРИЯ АКАДЕМИИ В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ: ОТКРЫТИЕ ПЕРВОГО ВЕТЕРИНАРНОГО ВУЗА В БЕЛАРУСИ

Витебская государственная ордена «Знак Почета» академия ветеринарной медицины – одно из старейших учреждений высшего образования в Беларуси, учреждена в результате реорганизации Витебского ветеринарного института, основанного в 1924 г. Изучение истории академии в контексте истории страны, исторического опыта становления ветеринарного образования и ветеринарного дела является актуальным.

Исторические условия, в которых развивалось сельское хозяйство и ветеринарное дело, оказали значительное воздействие на формирование ветеринарного образования в Беларуси, подготовку отечественных ветеринарных врачей.

До Октябрьской революции сельское хозяйство Беларуси было малопродуктивным, состояние животноводства находилось в плачевном состоянии. Животноводство находилось под угрозой эпизоотий, животные массово болели чумой крупного рогатого скота, повальным воспалением легких, сибирской язвой, овцы поражались